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Handleiding

Ontbraammachine
KE 6-2
KE 10-2
KE 16-2 

U kunt al onze handleidingen downloaden 
op www.vynckier.biz
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1  Voorwoord

Hartelijk dank voor het aanschaffen van een product van METALLKRAFT®. METALLKRAFT® machines bieden uw 
kwaliteit, optimale technische oplossingen en overtuigen door een uitstekende prijs/kwaliteitsverhouding. Permanente 
verdere ontwikkeling en productinnovaties garanderen ten allen tijde de actuele stand van de techniek en veiligheid. Wij 
hopen dat onze producten u veel genoegen schenken, uw werk verlichten en een groot voordeel bieden.

Uit veiligheidsoverwegingen en om een vlekkeloos werkresultaat zij het gebruik te garanderen, 
moet u eerst de handleiding, voor de eerste ingebruikname, aandachtig lezen en deze handleiding 
zorgvuldig bewaren voor eventuele latere vragen�

INFORMATIE
Deze handleiding geeft alle noodzakelijke richtlijnen weer voor een feilloos gebruik en voor een adequaat 
onderhoud. De handleiding legt het toepassingsgebied van de machine vast en omvat de vereiste informaties 
voor een veilig en correct gebruik. De huidige aandacht in deze handleiding behelst richtlijnen die de veiligheid 
van personen en machine garanderen, economisch gebruik als een lange levensduur van de machine. 
In het hoofdstuk over het onderhoud vindt u alle details over de onderhoudswerkzaamheden die regelmatig door 
de gebruiker uitgevoerd moeten worden.
De afbeeldingen en informaties die in deze handleiding voorkomen, kunnen van uw machine afwijken.
De fabrikant is voortdurend bekommerd om de verbetering en vernieuwing van het product, daarom kunnen 
optische en technische veranderingen genomen worden, zonder dat deze voordien worden aangekondigd. 
Onder voorbehoud van veranderingen en vergissingen.

Indien u nog vragen heeft na het lezen van die handleiding, neem contact op met uw verdeler�

VYNCKIER sa
Avenue Patrick Wagnon 7
7700 B-Mouscron

info@vynckier�biz
www�vynckier�biz

1�1  Beperkte garantie

Alle gegevens en instructies in deze handleiding werden in overeenstemming met de geldende normen en richtlijnen, de 
stand van de techniek en onze jarenlange kennis en ervaring opgesteld.
We aanvaarden geen aansprakelijkheid in geval van schade als gevolg van de volgende redenen:
• Het niet naleven van de instructies van de handleiding,
• Het niet toepasselijke gebruik van de machine,
• Het gebruik van de machine door onvoldoende gekwalificeerd personeel,
• Onbevoegde veranderingen op de machine,
• Technische veranderingen,
• Gebruik van ongeschikte onderdelen.

Het product dat u ontvangen heeft kan van de afbeeldingen in deze handleiding afwijken, vanwege de aanwezigheid 
van bestelde opties, of veranderingen als gevolg van recente technologische ontwikkelingen.
In de contractuele verplichtingen gelden de algemene productievoorwaarden en leveringsvoorwaarden van de 
producent, evenals de wettelijke voorschriften die op de datum van de sluiting van het contract geldig zijn.
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2  Veiligheid

Dit hoofdstuk geeft u een overzicht van de veiligheidsvoorschriften voor de bescherming van personen en een storingsvrije 
werking van de machine. In elk hoofdstuk vindt u specifieke veiligheidsvoorschriften voor iedere operatie.

2�1  Gebruikte symbolen

Veiligheidsvoorschriften

In dit hoofdstuk worden de mogelijke gevaren en specifieke aanwijzingen door symbolen aangeduid:

WAARSCHUWING!
Onmiddellijk gevaar, dat ernstige letsels of zelfs de dood kan veroorzaken� 

AANDACHT!
Mogelijk gevaar, dat lichte verwondingen of schade aan de machine of de omgeving kan 
veroorzaken�

INFORMATIE
Adviezen en aanbevelingen voor een efficiënter en storingsvrij werk. 

2�2  Verantwoordelijkheid van de ondernemer

Plichten van de ondernemer:
Als de machine in de commerciële sector wordt gebruikt, is de bediener van de machine onderworpen aan de wettelijke 
verplichtingen voor arbeidsveiligheid. Daarom moeten de veiligheidsvoorschriften in deze handleiding en de voor het 
toepassingsgebied van de machine geldende veiligheids-, ongevallenpreventie- en milieuvoorschriften in acht worden 
genomen. In het bijzonder geldt het volgende:
• De bediener moet zich op de hoogte stellen van de geldende gezondheids- en veiligheidsvoorschriften en in een 

risicobeoordeling bijkomende gevaren identificeren die voortvloeien uit de speciale werkomstandigheden op de 
plaats van gebruik van de machine. Deze moeten worden uitgevoerd in de vorm van handleidingen voor het gebruik 
van de machine.

• De bediener moet gedurende de gehele bedrijfstijd van de machine controleren of de door hem gemaakte 
handleiding overeenkomt met de actuele status van de voorschriften en deze zo nodig aanpassen.

• De ondernemer moet de verantwoordelijkheden voor installatie, bediening, storingzoeken, onderhoud en reiniging 
duidelijk regelen en vastleggen.

• De bediener moet zich ervan vergewissen dat alle personen die met de machine werken deze instructies hebben 
gelezen en begrepen. Bovendien moet hij het personeel op regelmatige tijdstippen opleiden en informeren over de 
gevaren.

• De gebruiker moet het personeel de nodige beschermingsuitrusting ter beschikking stellen en bindende instructies 
geven voor het dragen van de nodige beschermingsuitrusting.

• Bovendien is de bediener er verantwoordelijk voor dat de machine altijd in technisch perfecte staat is. Daarom is het 
volgende van toepassing: 
- De gebruiker moet zich ervan vergewissen dat de in deze handleiding beschreven onderhoudsintervallen in acht 
worden genomen. 
- De exploitant moet alle veiligheidsvoorzieningen regelmatig op functionaliteit en volledigheid laten controleren.
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2.3  Kwalificatie van het personeel

Deze handleiding wendt zich tot:
• De gebruiker
• De bediener
• Het onderhoudspersoneel
Daardoor gelden de waarschuwingen voor zowel gebruiker als onderhoudspersoneel.
Leg klaar en duidelijk vast welke de verantwoordelijkheden zijn (bediening, onderhoud en reparaties).

Onbekwaamheid is een veiligheidsrisico!
Trek de stekker uit het stopcontact en zeker de machine tegen onverwacht starten�

Bediener
De bediener wordt door de beheerder geschoold voor de toegewezen taken en de mogelijke gevaren in geval van 
onjuist gebruik. De bediener mag taken buiten het normale gebruik uitvoeren alleen als dit in de handleiding vermeld 
wordt en als hij door de beheerder speciaal met deze taak belast werd.

Gespecialiseerde elektricien
Gespecialiseerde elektriciens zijn in staat om werkzaamheden aan de elektrische uitrustingen uit te voeren en mogelijke 
gevaren te identificeren en voorkomen, dankzij hun opleiding en hun kennis van de relevante normen en specificaties. 
De elektricien werd speciaal opgeleid voor de werkomgeving waarin hij werkt en kent de normen en specificaties die 
toegepast moeten worden.
Specialisten
De specialisten zijn in staat om werkzaamheden aan de installaties op hun vakgebied uit te voeren en mogelijke 
gevaren te identificeren en voorkomen, dankzij hun opleiding en hun kennis van de relevante normen en specificaties die 
toegepast moeten worden.

Geschoolde personen
De geschoolde personen werden door de beheerder opgeleid voor de toegewezen taken alsook voor de mogelijke 
gevaren in geval van ongeschikt gebruik.

2�4  Lichamelijke beschermingen 

De lichamelijke beschermingen dienen voor de veiligheid en de gezondheid van het personeel bij werken aan en met de 
machine. Het personeel moet voor elk specifiek werk de aanbevolen beschermingen dragen.
De aanbevolen beschermingen zijn:

Veiligheidsbril
De veiligheidsbril beschermt de ogen tegen wegvliegende onderdelen en spatten.

Gehoorbescherming
De gehoorbescherming beschermt de oren tegen verwondingen als gevolg van een te hoge geluidsniveau.

Ademhalingsbescherming
Het beschermingsmasker voorkomt het inademen van stof.

Veiligheidshandschoenen
Handschoenen beschermen de handen tegen scherpe randen, wrijvingen, schaafwonden en ernstige 
verwondingen.

Veiligheidsschoenen
Veiligheidsschoenen beschermen de voeten van letsels door vallende voorwerpen, en voorkomen het slippen op 
gladde oppervlakken.

Werkkledij
Werkkleren zijn nauwsluitende kleren met een lage treksterkte.
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2�5  Algemene veiligheidsvoorschriften

• Gebruik steeds de veiligheidsvoorzieningen, bevestig deze goed en controleer ze op correcte werking.
• De machine en de werkruimte moeten altijd schoon zijn. Zorg ook voor een voldoende verlichting.
• Bevestig het werkstuk met de bankschroef. Zorg voor een voldoende steunvlak.
• De machine mag niet gewijzigd worden, en niet gebruikt worden voor een andere doeleinde dan deze waarvoor ze 

ontworpen werd.
• Werk niet met de machine indien uw concentratievermogen verminderd wordt door een ziekte, geneesmiddelen, 

alcohol of drugs.
• Houd kinderen en onbevoegde mensen op afstand van de werkruimte.
• Trek niet op de voedingskabel om de stekker te trekken. Bescherm de kabel tegen hitte, olie en scherpe randen.
• Laat storingen die het veiligheidsniveau kunnen beïnvloeden onmiddellijk repareren.
• Bescherm de machine tegen vochtigheid (risico op kortsluiting).
• Voor elk gebruik, maak zeker dat de machine in perfecte toestand is. Een beschadigd onderdeel moet onmiddellijk 

gerepareerd of vervangen worden.
• Overbelast de machine nooit! U werkt beter en efficiënter binnen de grenzen van de capaciteiten van de machine. 

Gebruik de correcte zaagbladen! Controleer dat het zaagblad niet beschadigd is.
• Gebruik enkel originele onderdelen. 

2�6  Veiligheidsbordjes op de machine

Op de machine werden de volgende waarschuwingsbordjes aangebracht (Afb. 1). Deze moeten altijd aanwezig en 
leesbaar zijn.
De bordjes op de machine mogen in geen enkel geval verwijderd worden. Een ontbrekend of beschadigd bord moet 
onmiddellijk vervangen worden. Als een bord ontbreekt of beschadigd is, moet de machine buiten dienst gesteld worden 
totdat het bord vervangen werd.
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Bestimmungsgemäße Verwendung

- Halten Sie die Maschine und ihr Arbeitsumfeld stets 
sauber. Sorgen Sie für ausreichende Beleuchtung.

- Sichern Sie prinzipiell ihr Werkstück beim Arbeiten mit 
geeigneten Spannvorrichtungen. Sorgen Sie für eine 
ausreichende Auflagefläche.

- Der Kantenentgrater darf in ihrer Konzeption nicht 
geändert und nicht für andere Zwecke, als für die vom 
Hersteller vorhergesehenen Arbeitsgänge benutzt 
werden. 

- Arbeiten Sie nie unter Einfluss von konzentrationsstö-
renden Krankheiten, Übermüdung, Drogen, Alkohol 
oder Medikamenten.

- Halten Sie Kinder und nicht mit dem Kantenentgrater 
vertraute Personen von ihrem Arbeitsumfeld fern.

- Ziehen Sie nicht an der Netzleitung um den Stecker 
aus der Steckdose herauszuziehen. Schützen Sie das 
Kabel vor Hitze, Öl und scharfen Kanten.

- Störungen, die die Sicherheit beeinträchtigen, 
umgehend beseitigen.

- Schützen Sie den Kantenentgrater vor Nässe (Kurz-
schlussgefahr)

- Vegewissern Sie sich vor jeder Benutzung, dass an 
dem Kantenentgrater keine Teile beschädigt sind. Be-
schädigte Teile sind sofort zu ersetzen um Gefahren-
quellen zu vermeiden.

- Überlasten Sie den Kantenentgrater nicht! Sie arbeiten 
besser und sicherer im angegebenen Leistungsbe-
reich. 

- Benutzen Sie nur Orginalersatzteile und Zubehör, um 
eventuelle Gefahren und Unfallrisiken zu vermeiden.

2.6 Sicherheitskennzeichnungen an dem Kan-
tenentgrater

An dem Kantenentgrater  sind  Sicherheitskennzeich-
nungen und -hinweise angebracht (Abb. 1), die beach-
tet und befolgt werden müssen. 

Abb. 1: Sicherheitskennzeichnungen 

Beschädigte oder fehlende Sicherheitssymbole an der 
Maschine können zu Fehlhandlungen mit Personen- 
und Sachschäden führen. Die an der Maschine 
angebrachten Sicherheitssymbole dürfen nicht entfernt 
werden. Beschädigte Sicherheitssymbole sind 
umgehend zu ersetzen.

Ab dem Zeitpunkt, an dem die Schilder nicht auf den 
ersten Blick sofort erkenntlich und begreifbar sind, ist 
die Maschine bis zum Anbringen der neuen Schilder au-
ßer Betrieb zu nehmen.

3 Bestimmungsgemäße Verwendung

Der Kantenentgrater dient ausschließlich zum  Ent-
graten von Konturen, Radien und Bohrungen aus Stahl, 
Chromstahllegierung, Aluminium, Aluminiumlegierung, 
Messing und Plastik. Die Maschine darf nicht in explo-
sionsgefährdeten Umgebungen betrieben werden. 

Zur bestimmungsgemäßen Verwendung gehört auch 
die Einhaltung aller Angaben in dieser Anleitung. Jede 
über die bestimmungsgemäße Verwendung hinaus-
gehende oder andersartige Benutzung gilt als 
Fehlgebrauch. 

Bei konstruktiven und technischen Änderungen an dem 
Gerät übernimmt die Firma Stürmer Maschinen GmbH 
keine Haftung. 

Ansprüche jeglicher Art wegen Schäden aufgrund nicht 
bestimmungsgemäßer Verwendung sind ausgeschlos-
sen. 

3.1 Fehlgebrauch

Der Kantenentgrater darf nicht zum Entgraten von 
brennbaren Materialien (z.B. Magnesium, Holz o.Ä.)  
verwendet werden.

3.2 Restrisiken

Selbst wenn sämtliche Sicherheitsvorschriften beachtet 
werden und die Maschine vorschriftsgemäß verwendet 
wird, bestehen noch Restrisiken, welche nachstehend 
aufgelistet sind:

-  Es besteht Verletzungsgefahr der oberen Gliedmaßen 
(z.B. Hände, Finger).

-  Gefährdung durch herabfallende oder herumschleu-
dernde Werkstücke.

1

WARNUNG!

Gefahr bei Fehlgebrauch!
Ein Fehlgebrauch des Gerätes kann zu gefährlichen 
Situationen führen. 

-  Den Kantenentgrater nur in dem Leistungsbereich 
betreiben, der in den Technischen Daten 
aufgeführt ist. 

-  Niemals die Sicherheitseinrichtungen umgehen 
oder außer Kraft setzen. 

-  Den Kantenentgrater nur in technisch einwand-
freiem Zustand betreiben.

Afb. 1  Veiligheidsaanwijzingen

3  Toepasselijk gebruik

De ontbraammachine is uitsluitend ontworpen voor het ontbramen van contouren, radii en gaten is staal, 
chroomstaallegeringen, aluminium, aluminiumlegeringen, messing en kunststof. De machine mag niet gebruikt worden in 
een explosieve omgeving.
Het toepasselijke gebruik van de machine behelst ook het naleven van alle instructies in deze handleiding. Elk ander 
gebruik, dat niet in overeenstemming is met de instructies in deze handleiding, wordt als onjuist gebruik beschouwd en is 
verboden.
Stürmer Maschinen GmbH is niet aansprakelijk in het geval van constructieve of technische wijzigingen aan de machine.
Klachten in het geval van schade als gevolg van niet-toepasselijk gebruik van de machine worden niet in acht genomen.
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3�1  Misbruik

De ontbraammachine mag niet gebruikt worden voor de bewerking van ontvlambare materialen (bijv. magnesium of 
hout).

WAARSCHUWING!
Gevaar bij misbruik!
Een misbruik van de machine kan tot gevaarlijke situaties leiden.
• Overschrijd nooit de capaciteiten van de machine, die in de technische gegevens aangegeven worden.
• Overbrug nooit de veiligheidsvoorzieningen, en stel ze nooit buiten dienst.
• Bedien de machine alleen als deze in perfecte staat is.

3�2  Restrisico’s

Zelfs wanneer alle veiligheidsvoorschriften opgevolgd worden en de machine volgens de instructies gebruikt wordt, 
blijven er potentiële risico’s bestaan:
• Gevaar voor letsel aan de bovenste ledematen (handen, vingers),
• Risico’s in verband met de val of het wegvliegen van het werkstuk of de spanen.

4  Technische gegevens

4�1  Model KE 6-2

Opgenomen vermogen 1100 W
Elektrische spanning 230 V - 50 Hz
Snelheid 3000 - 6000 1/min
Afschuiningshoek 45 graden

30 graden
Maximale afschuiningshoek 45 graden: 6 mm
Minimale afschuiningsdiameter 
aan de binnenzijde

20 mm

Netto gewicht 4,9 kg

4�2  Model KE 10-2

Opgenomen vermogen 1800 W
Elektrische spanning 230 V - 50 Hz
Vitesse 2300 - 6500 1/min
Snelheidsregeling 1 : 2300 1/min - 2 : 2600 1/min

3 : 3700 1/min - 4 : 4800 1/min
5 : 5800 1/min - 6 : 6500 1/min

Afschuiningshoek 45 graden
Maximale afschuiningshoek 45 graden: 10,6 mm
Minimale afschuiningsdiameter 
aan de binnenzijde

30 mm

Netto gewicht 6,8 kg
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4�3  Model KE 16-2

Opgenomen vermogen 1100 W
Elektrische spanning 230 V - 50-60 Hz
Snelheid 60 Hz : 3600 1/min

50 Hz : 3000 1/min
Hoekinstelling 60 graden, 12,7 mm

45 graden, 16 mm
37,5 graden, 15,6 mm
30 graden, 14 mm
15 graden, 12 mm

Netto gewicht 21,5 kg

4�4  Typeplaatje

Technische Daten
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4.4 Typenschild KE 16-2

Abb. 2: Typenschild KE 16-2

5 Transport, Verpackung, Lagerung

5.1 Transport

Überprüfen Sie den Kantenentgrater nach Anlieferung 
auf sichtbare Transportschäden. Sollten Sie Schäden 
an dem Kantenentgrater entdecken, melden Sie diese 
unverzüglich dem Transportunternehmen beziehungs-
weise dem Händler. 

5.2 Verpackung

Alle verwendeten Verpackungsmaterialien und 
Packhilfsmittel des Kantenentgraters sind recyclingfä-
hig und müssen grundsätzlich der stofflichen Wieder-
verwertung zugeführt werden.

Verpackungsbestandteile aus Karton geben Sie zer-
kleinert zur Altpapiersammlung.

Die Folien sind aus Polyethylen (PE) und die Polsterteile 
aus Polystyrol (PS). Diese Stoffe geben Sie an einer 
Wertstoffsammelstelle ab oder an das für Sie zu-
ständige Entsorgungsunternehmen.

5.3 Lagerung

Lagern Sie den Kantenentgrater im mitgelieferten Koffer 
in einer trockenen, sauberen und frostfreien Umgebung. 

Leistungsaufnahme 1100 W

elektrische Spannung 230 V, 50 Hz

Drehzahl 3000 - 6000 1/min

Fasenwinkel 45 Grad
30 Grad

maximaler 
Abschrägungswinkel

45 Grad : 6 mm

minimaler Durchmesser 
für Innenseitenabfasung

20 mm

Eigengewicht 4,9 kg

Leistungsaufnahme 1800 W

elektrische Spannung 230 V, 50 Hz

Drehzahl 2300 - 6500 1/min

Geschwindigkeitsein-
stellungen

1 : 2300,  2 : 2600 1/min,
3 : 3700,  4 : 4800 1/min,
5 : 5800,  6 : 6500 1/min

Fasenwinkel 45 Grad

maximaler 
Abschrägungswinkel

45 Grad : 10,6 mm

minimaler Durchmesser 
für Innenseitenabfasung

30 mm 

Eigengewicht 6,8 kg

Leistungsaufnahme 1100 W

elektrische Spannung 230 V, 50 - 60 Hz

Drehzahl 60 Hz : 3600 1/min,                  
50 Hz : 3000 1/min

Winkeleinstellung 60 Grad, 12,7 mm

45 Grad, 16 mm

37,5 Grad, 15,6 mm

30 Grad, 14 mm

15 Grad, 12 mm

Eigengewicht 21,5 kg

    

Aansluiting: 230 V/50 HZ

Vermogen: 1100 Watt

Snelheid: 3000 min-1

Artikelnr : 3990017

Serienr.: 

KE 16-2  Ébavureuse

Afb. 2  Typeplaatje KE 16-2

5  Transport, verpakking en opslag

5�1  Levering en transport

Controleer de machine na de levering onmiddellijk op eventuele transportschade, ontbrekende stukken of losgedraaide 
transportschroeven. Vergelijk de leveringsomvang met de leveringsnota. Als er iets ontbreekt of beschadigd is, meld het 
onmiddellijk aan de vervoerder of aan de verdeler, latere klachten worden niet aanvaard.

5�2  Verpakking

Alle verpakkingsmaterialen en accessoires zijn recycleerbaar en moeten daarvoor teruggebracht worden.
Kartonnen delen kunnen gegeven worden aan de oud papierverzameling.
De bladen en accessoires zijn van polyethyleen (PE) of polystyreen (PS). Die materialen kunnen weer in gebruik genomen 
worden na verwerking, als u deze naar een bevoegd afvalverwerkingsbedrijf brengt.
Sorteer de verpakkingen voor ze terug te brengen zodat ze gerecycleerd worden.

5�3  Opslag

De machine moet grondig gereinigd worden, en daarna op een droge en schone plaats opgeslagen worden, in een stof- 
en vorstvrije omgeving. co
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6  Omschrijving

6�1  Omschrijving KE 6-2
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Aufbau

6 Aufbau 

6.1 Aufbau KE 6-2

Abb. 3: Aufbau KE 6-2

1   Geschwindigkeitsregler

2   Handgriff 

3   Ein-Aus-Schalter mit Sperrfunktion (Sperrknopf seitl.)

4   Seitlicher Handgriff (auf beiden Seiten montierbar)

5   Handgriff 

Abb. 4: Aufbau KE 6-2

6   Tiefeneinstellungsskala (0 - 6 mm)

7   Skalenring

8   Klemmschraube

9   Spindelführung

Abb. 5: Aufbau KE 6-2

11   Fräskopf mit Schneidplattenhalter 

12   Führungsrolle

13   Schneidplatten

6.2 Aufbau KE 10-2

Abb. 6: Aufbau KE 10-2

1   Hauptgriff

2   Geschwindigkeitsregler

3   zusätzlicher Bügelgriff

4   Ein-Aus-Schalter mit Sperrfunktion (Sperrknopf seitl.)

Abb. 7: Aufbau KE 10-2

5   Tiefeneinstellungsskala (0 - 10 mm)

6   Skalenring

7   Spindelführung
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Afb. 3  Omschrijving KE 6-2

Afb. 4  Omschrijving KE 6-2

Afb. 5  Omschrijving KE 6-2

1. Snelheidsregeling
2. Handgreep
3. Schakelaar met vergrendeling (zijknop)
4. Zijhandgreep 

(kan aan beide zijden gemonteerd worden)
5. Handgreep

6. Diepteregelingsschaal (0 - 6 mm)
7. Schaalring
8. Klemschroef
9. Spilgeleider

11. Freeskop met slijpschijfhouder
12. Geleiderol
13. Schuurschijf
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Afb. 6  Omschrijving KE 10-2

Afb. 7  Omschrijving KE 10-2

Afb. 8  Omschrijving KE 10-2

Lieferumfang
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Abb. 8: Aufbau KE 10-2

8   Fräskopf mit Schneidplattenhalter

9   Führungsrolle

10 Schneidplatten

6.3 Aufbau KE 16-2

Abb. 9: Aufbau KE 16-2

Abb. 10: Aufbau KE 16-2

Abb. 11: Aufbau KE 16-2

1   Handgriff

2   Ein-Aus-Schalter

3   Handgriff 

4   Motorgehäuse 

5   Handgriff

6   Führungsrollen

7   horizontale und vertikale Tischplattenauflage

8   Fräskopf mit Schneidplattenhalter & Schneidplatten

9   Winkeleinstellungsskala (15 - 60 Grad)

10 Winkeleinstellungsschraube

11 Tiefeneinstellungsskala (0 - 12 mm)

12 Tiefeneinstellungsschraube

13 Einstellgriff

7 Lieferumfang

7.1 Lieferumfang KE 6-2

Der Kantenentgrater KE 6-2 wird im Kunststoffkoffer 
ausgeliefert mit:

- 1 Schneidplattenhalter 45 Grad 

- 1 Schneidplatten-Set bestehend aus zwei 4-fach 
Schneidplatten

- 1 Torx-Schlüssel

- 1 Hakenschlüssel

- 1 Arretierstange

7.2 Lieferumfang KE 10-2

Der Kantenentgrater KE 10-2 wird im Kunststoffkoffer  
ausgeliefert mit:

- 1 Schneidplattenhalter 45 Grad (30 Grad & 37,5 Grad 
optional)

- 1 Schneidplatten-Set bestehend aus 6 Schneidplatten

- 1 Torx-Schlüssel

- 1 Hakenschlüssel

- 1 Arretierstange

- 1 Inbusschlüssel
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1. Hoofdhandgreep
2. Snelheidsregeling
3. Extra handgreep
4. Schakelaar met vergrendeling 

(zijknop)

5. Diepteregelingsschaal (0 - 6 mm)
6. Schaalring
7. Spilgeleider

11. Freeskop met slijpschijfhouder
12. Geleiderol
13. Schuurschijf
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6�3  Omschrijving KE 16-2

Afb. 9  Omschrijving KE 16-2

Afb. 10  Omschrijving KE 16-2

Afb. 11  Omschrijving KE 16-2

1. Handgreep
2. Schakelaar
3. Handgreep
4. Motorbehuizing
5. Handgreep
6. Geleiderol
7. Horizontale en verticale plaathouder
8. Freeskop met slijpschijfhouder en slijpschijf
9. Schaal voor hoekinstelling (15 - 60 graden)
10. Hoekregelingsschroef 
11. Diepteregelingsschaal (0 - 12 mm)
12. Diepteregelingsschroef
13. Instelknop
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7  Leveringsomvang

7�1  Leveringsomvang KE 6-2

De ontbraammachine KE 6-2 wordt in een kunststof koffer geleverd met:
• 1 slijpschijfhouder 45 graden
• 1 set van 2 slijpschijven
• 1 Torx sleutel
• 1 haakslteutel
• 1 vergrendelingspin

7�2  Leveringsomvang KE 10-2

De ontbraammachine KE 10-2 wordt in een kunststof koffer geleverd met:
• 1 slijpschijfhouder 45 graden (30 graden en 37,5 graden optioneel verkrijgbaar)
• 1 set van 6 slijpschijven
• 1 Torx sleutel
• 1 haakslteutel
• 1 vergrendelingspin
• 1 Inbussleutel

7�3  Leveringsomvang KE 16-2

De ontbraammachine KE 16-2 wordt in een kunststof koffer geleverd met:
• 2 slijpschijfhouders
• 12 slijpschijven
• 1 x M8 Inbussleutel
• 1 x M3 Inbussleutel
• 1 x M32 steekringsleutel
• 1 x 27 x 24 mm steeksleutel

8  Bediening

8�1  Diepteregeling

GEVAAR!
Levensgevaar door elektrocutie!
Contact met onderdelen onder spanning kan leiden tot de dood door elektrocutie. Onder spanning staande 
onderdelen kunnen ongecontroleerde bewegingen hebben en verwondingen veroorzaken.
Koppel de machine los van de stroomtoevoer voordat u aanpassingen maakt.

AANDACHT!
De diepteregeling moet progressief gebeuren�
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8�1�1  Model KE 10-2

1. Draai de twee klemschroeven op de spilgeleider los.
2. Draai de spilgeleider totdat u de gewenste waarde voor de afschuindiepte op de schaal afleest (0 - 10 mm). 

De instelring maakt een nauwkeurigheid van een tiende van een mm mogelijk.
3. Draai de twee klemschroeven weer aan.

Bij model KE 6-2 wordt de afschuining op dezelfde manier ingesteld.

8�1�2  Een nulpunt bepalen voor de afschuindiepte op modellen KE 6-2 en KE 10-2

De afschuindiepte is in de fabriek op nul gezet. Het 0,0 punt op de Schaalring bevindt zich tegenover punt 0 op de 
Diepteregelingsschaal. Als u een ander nulpunt wilt bepalen, gaat u als volgt te werk:
1. Draai de twee klemschroeven op de spilgeleider los.
2. Draai de spilgeleider tot de geleideschijf het midden van de slijpschijf bereikt (begin van de snede). 

Met een liniaal kunt u controleren of de bovenrand van de geleideschijf exact tegenover het midden van de slijpschijf 
is.

3. Plaats de liniaal haaks op de geleideschijf, direct op de slijpschijf.
4. Draai de schroef in de Schaalring los en corrigeer de snijdiepte naar boven of beneden.
5. Draai de schroef in de Schaalring weer aan.
6. Draai de twee klemschroeven op de spilgeleider weer aan.

8�1�3  Model KE 16-2

1. Draai met de M8 inbussleutel de diepteregelingsschroef aan beide zijden van de beschermkap.
2. Draai de knop voor de diepteregeling naar rechts of naar links, totdat de pijl op het motorblok de gewenste waarde 

op de schaal aangeeft (0 - 12 mm).
3. Draai de twee schroeven weer aan.

10 KE 6-2/10-2/16-2 | Version 1.03

Bedienung

7.3 Lieferumfang KE 16-2

Der Kantenentgrater KE 16-2 wird im Kunststoffkoffer 
ausgeliefert mit:

- 2 Schneidplattenhalter

- 12 Schneidplatten

- 1 Inbusschlüssel M8

- 1 Inbusschlüssel M3

- 1 Ring-Maulschlüssel M32

- 1 Maulschlüssel 27 x 24 mm

8 Bedienung

8.1 Tiefeneinstellung 

8.1.1 Kantengrater KE 10-2

Schritt 1:  Die zwei Klemmschrauben an der Spindelfüh-
rung lösen.

Schritt 2:  Die Spindelführung drehen bis die gewünsch-
te Größe für die Fasentiefe auf der Tiefenein-
stellungsskala (0 - 10mm) zu sehen ist.

Es besteht die Möglichkeit, mit dem Skalenring die Fa-
sentiefe bis auf 10tel mm genau einzustellen. 

Schritt 3:  Die zwei Klemmschrauben wieder festdrehen.

Die Tiefeneinstellung erfolgt beim KE 6-2 auf ähnliche 
Weise.

8.1.2 Eigenen Nullpunkt für die Fasentiefe festlegen beim 
Kantenentgrater KE 6-2, KE 10-2

Die Fasentiefe der Maschine wird im Werk auf „Null“ ge-
setzt. Der Punkt 0,0 auf dem Skalenring wird dem Punkt 
0 auf der Tiefeneinstellungsskala gegenüber gesetellt.

Soll ein anderer Punkt als Null-Wert festgelegt werden, 
sind folgende Schritte durchzuführen:

Schritt 1:  Die zwei Klemmschrauben an der Spindelfüh-
rung lösen.

Schritt 2:  Die Spindelführung so lange drehen, bis die 
Führungsscheibe mittig zu den Schneid-
platten (Beginn des Schliffs) abschließt. 

Mit Hilfe eines Lineals kann überprüft werden, ob die 
Oberkante der Führungsscheibe genau gegenüber der 
Schneidplattenmitte liegt. 

Schritt 3:  Das Lineal im rechten Winkel auf die Füh-
rungsscheibe direkt an die Schneidplatten 
setzen. 

Schritt 4:  Die Schraube im Skalenring lösen und die 
Schnitttiefe nach oben oder nach unten kor-
rigieren. 

Schritt 5:  Dann die Schraube im Skalenring wieder fest-
ziehen.

Schritt 6:  Abschließend  die Klemmschrauben am 
Skalenring wieder festziehen.

8.1.3 Kantenentgrater KE 16-2

Schritt 1:  Mit dem mitgelieferten Inbusschlüssel (Größe 
M8) auf beiden Seiten der Abdeckung jeweils 
die Tiefeneinstellungsschraube lösen.

Schritt 2:  Das Tiefeneinstellungsrad im oder gegen den 
Uhrzeigersinn drehen, bis der Pfeil auf dem 
Motorblock auf die gewünschte Größe der 
Tiefeneinstellungsskala (0 - 12mm) zeigt.

Abb. 12: Skala für die Tiefeneinstellung

Schritt 3:  Anschließend die zwei Schrauben wieder fest-
drehen.

GEFAHR!

Lebensgefahr durch Stromschlag!
Bei Kontakt mit spannungsführenden Bauteilen 
besteht Lebensgefahr. Eingeschaltete elektrische 
Bauteile können unkontrollierte Bewegungen ausfüh-
ren und zu schwersten Verletzungen führen.

-  Vor Beginn von Einstellungen an der Maschine den 
Netzstecker ziehen.

HINWEIS!

Die Tiefeneinstellung ist in kleinen Schritten zu justie-
ren und dann schrittweise zu erhöhen.

Afb. 12  Diepteregelingsschaal
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8�2  Hoekinstelling

8�2�1  Model KE 16-2

1. Draai met de M8 inbussleutel de hoekregelingsschroeven aan beide zijden van de beschermkap.
2. Verplaats de horizontale en verticale plaat tot de lijn op het zwenksegment overeenkomt met de gewenste waarde op 

de hoekinstellingsschaal.
3. Draai de twee hoekregelingsschroeven weer aan.

8�3  Ontbramen met de KE 10-2 als voorbeeld

AANDACHT!
Gevaar voor materiële en lichamelijke schade!
Het gebruik van een defecte machine kan letsels veroorzaken.
• Maak voor ieder gebruik een zichtcontrole van de machine.
• Gebruik de machine niet als u een probleem opmerkt.
• Elimineer het probleem of laat het oplossen voordat u de machine opnieuw in bedrijf neemt.

AANDACHT!
Gevaar voor materiële en lichamelijke schade!
Als u juwelen of losse kleding draagt, kunnen deze door de machine ingetrokken worden.
• Draag nooit juwelen wanneer u met de machine werkt.
• Draag tijdens het werk een gehoorbescherming, een helm, een veiligheidsbril, veiligheidsschoenen en 

werkkleding.
• Bind lang haar samen of draag een haarnetje.

AANDACHT!
• Werk nooit met de machine als u onder invloed van alcohol, drugs of medicijnen bent, als u erg moer bent 

of een ziekte heeft die uw concentratievermogen kan aantasten.
• Controleer voordat u de machine aansluit, of de schakelaar op model KE 16 in de OFF positie staat.
• Zorg altijd voor een stabiele positie en bewegingsvrijheid.

BELANGRIJKE INSTRUCTIES!
• Het model KE 10 heeft een overbelastingsbeveiliging. De motor stopt in geval van overbelasting. Laat de 

machine 20 seconden afkoelen voordat u deze opnieuw start, om te voorkomen dat de motor uitvalt (bijv. 
uitgebrande motor).

• De snelheidsregeling op modellen KE 6 en KE 10 is afhankelijk van het te bewerken materiaal. Bij zacht 
materiaal (bijv. aluminium), kunt u een hogere snelheid instellen dan voor een harder materiaal (bijv. roestvrij 
staal).

• De voedingssnelheid moet zo soepel en langzaam mogelijk zijn.
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1. Sluit de machine aan op de stroomvoorziening.
2. Neem de machine door middel van de handgreep. 

AANDACHT! De freeskop moet ver van het lichaam gericht worden�
3. Schakel de machine in en wacht tot de maximale snelheid bereikt wordt�
4. Plaats de machine eerst zonder het werkstuk met de freeskop (1, afb. 13) aan te raken. Dat wil zeggen, plaats de 

machine met de slijpschijf plat op het werkstuk zonder de geleiderol tegen de randen van het werkstuk te plaatsen.
5. Plaats vervolgens de geleiderol tegen de rand van het werkstuk (2, Afb. 13). Op dit ogenblik moet de machine de 

maximale snelheid bereikt hebben.
6. De spil draait met de klok mee, zoals aangegeven door een pijl op de geleideschijf.
7. Geleid de machine in de tegenovergestelde richting op het werkstuk. 

AANDACHT!
Een onjuiste voeding bij het naderen van de randen kan de frees beschadigen!
De mogelijke gevolgen zijn:
• Een voortijdige slijtage van de slijpschijven,
• Een overbelasting van de motor,
• Schade aan de lagers en overbrenging door trillingen,
• Een slecht werkresultaat�
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Pflege, Wartung und Instandsetzung/Reparatur

Die Spindel dreht sich im Uhrzeigersinn, wie mit einem 
Pfeil auf der Führungsscheibe dargestellt ist.

Schritt 6:  Die Maschine im Gegenlauf über das Werk-
stück führen.

.

Abb. 13: Ansetzen des Kantenentgraters KE 10 auf das Werkstük

9 Pflege, Wartung und Instandsetzung/
Reparatur

9.1 Pflege durch Reinigung

Die Maschine ist stets in einem sauberen Zustand zu 
halten.

Die Belüftungsschlitze des Motors sind sauber zu 
halten, um eine ausreichende Kühlung zu gewähr-
leisten. 

Die Maschine ist nach jedem Gebrauch  zu reinigen und 
ist von  allen Metall- und Reststücken zu befreien. Dafür 
ist ausschließlich ein Pinsel, ein trockenes Tuch oder 
einen Handbesen zu verwenden. 

Zum Aufsammeln der Späne eignet sich unser 
Spanhebegerät „Chipmag“, Art.-Nr. 385 0010

Abb. 14: Spanhebegerät „Chipmag“

9.2 Wartung und Instandsetzung/Reparatur

Wartungs- und Instandsetzungsarbeiten dürfen aus-
schließlich von Fachpersonal durchgeführt werden.

Sollte die Maschine nicht ordnungsgemäß funktionieren, 
wenden Sie sich an einen Fachhändler oder an unseren 
Kundenservice. Die Kontaktdaten finden Sie im Kapitel 
1.2 Kundenservice.

9.2.1 Schmierung

Das Getriebefett der Maschine muss nach jeden 100 
Betriebsstunden ausgetauscht werden. 

9.2.2 Kohlebürsten

Die Kohlebürsten sind Verschleißteile. Sie müssen aus-
getauscht werden, sobald diese ihre Verschleißgrenze 
erreicht haben. 

Sollte die Maschine grundlos stoppen, müssen die Koh-
lebürsten auf ihren Zustand überprüft werden, da die 
Maschine einen Maschinenstopp veranlasst, bevor die 
Kohlebürsten verschlissen sind, um den Motor zu schüt-
zen. 

9.2.3 Führungsrolle vom Kantenentgrater KE 6-2, KE 10-2

Die Führungsrolle ist ein Verschleißteil. Sobald die Füh-
rungsrolle ihre Verschleißgrenze erreicht hat, muss sie 
ersetzt werden, da sonst die Oberfläche des Werk-
stücks uneben bearbeitet wird. 

GEFAHR!

Lebensgefahr durch Stromschlag!
Bei Kontakt mit spannungsführenden Bauteilen 
besteht Lebensgefahr. Eingeschaltete elektrische 
Bauteile können unkontrollierte Bewegungen ausfüh-
ren und zu schwersten Verletzungen führen.

-  Vor Beginn von Reinigungs- und Instandhaltungs-
arbeiten den Netzstecker ziehen.

Schutzhandschuhe

Zur Reinigung sind geeignete Schutzhandschuhe zu 
tragen, um sich vor Verletzungen durch Späne zu 
schützen.

Werkstück

Kantenentgrater

  1

2

HINWEIS!

Das austretende, verbrauchte oder überschüssige 
Fett ist an den mit Schmierstoff versorgten Schmier-
stellen zu entfernen. Dieses ist nach den gültigen 
örtlichen Bestimmungen zu entsorgen. 

HINWEIS!

Die Kohlebürsten müssen immer paarweise aus-
getauscht werden. 

Ontbraammachine

Werkstuk

Afb. 13  Plaatsing van de ontbraammachine KE 10 tegen het werkstuk

9  Reiniging, onderhoud en reparatie

GEVAAR!
Levensgevaar door elektrocutie!
Contact met onderdelen onder spanning kan leiden tot de dood door elektrocutie. Onder spanning staande 
onderdelen kunnen ongecontroleerde bewegingen hebben en verwondingen veroorzaken.
Koppel de machine los van de stroomtoevoer voordat u aanpassingen maakt.

9�1  Reiniging

De machine moet altijd schoon gehouden worden.

Draag beschermende handschoenen!
Draag bij het schoonmaken geschikte handschoenen, om letsels door spanen te voorkomen�

De ventilatieopeningen van de motor moeten altijd schoon gehouden worden, om voldoende koeling te garanderen.
De machine moet na ieder gebruik schoongemaakt worden en vrij zijn van metaalresten. Gebruik hiervoor een borstel of 
een droge doek.
Om de spanen te verwijderen, raden wij het gebruik van een spanenmagneet aan (artikel 3850010).co
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Pflege, Wartung und Instandsetzung/Reparatur

Die Spindel dreht sich im Uhrzeigersinn, wie mit einem 
Pfeil auf der Führungsscheibe dargestellt ist.

Schritt 6:  Die Maschine im Gegenlauf über das Werk-
stück führen.

.

Abb. 13: Ansetzen des Kantenentgraters KE 10 auf das Werkstük

9 Pflege, Wartung und Instandsetzung/
Reparatur

9.1 Pflege durch Reinigung

Die Maschine ist stets in einem sauberen Zustand zu 
halten.

Die Belüftungsschlitze des Motors sind sauber zu 
halten, um eine ausreichende Kühlung zu gewähr-
leisten. 

Die Maschine ist nach jedem Gebrauch  zu reinigen und 
ist von  allen Metall- und Reststücken zu befreien. Dafür 
ist ausschließlich ein Pinsel, ein trockenes Tuch oder 
einen Handbesen zu verwenden. 

Zum Aufsammeln der Späne eignet sich unser 
Spanhebegerät „Chipmag“, Art.-Nr. 385 0010

Abb. 14: Spanhebegerät „Chipmag“

9.2 Wartung und Instandsetzung/Reparatur

Wartungs- und Instandsetzungsarbeiten dürfen aus-
schließlich von Fachpersonal durchgeführt werden.

Sollte die Maschine nicht ordnungsgemäß funktionieren, 
wenden Sie sich an einen Fachhändler oder an unseren 
Kundenservice. Die Kontaktdaten finden Sie im Kapitel 
1.2 Kundenservice.

9.2.1 Schmierung

Das Getriebefett der Maschine muss nach jeden 100 
Betriebsstunden ausgetauscht werden. 

9.2.2 Kohlebürsten

Die Kohlebürsten sind Verschleißteile. Sie müssen aus-
getauscht werden, sobald diese ihre Verschleißgrenze 
erreicht haben. 

Sollte die Maschine grundlos stoppen, müssen die Koh-
lebürsten auf ihren Zustand überprüft werden, da die 
Maschine einen Maschinenstopp veranlasst, bevor die 
Kohlebürsten verschlissen sind, um den Motor zu schüt-
zen. 

9.2.3 Führungsrolle vom Kantenentgrater KE 6-2, KE 10-2

Die Führungsrolle ist ein Verschleißteil. Sobald die Füh-
rungsrolle ihre Verschleißgrenze erreicht hat, muss sie 
ersetzt werden, da sonst die Oberfläche des Werk-
stücks uneben bearbeitet wird. 

GEFAHR!

Lebensgefahr durch Stromschlag!
Bei Kontakt mit spannungsführenden Bauteilen 
besteht Lebensgefahr. Eingeschaltete elektrische 
Bauteile können unkontrollierte Bewegungen ausfüh-
ren und zu schwersten Verletzungen führen.

-  Vor Beginn von Reinigungs- und Instandhaltungs-
arbeiten den Netzstecker ziehen.

Schutzhandschuhe

Zur Reinigung sind geeignete Schutzhandschuhe zu 
tragen, um sich vor Verletzungen durch Späne zu 
schützen.

Werkstück

Kantenentgrater

  1

2

HINWEIS!

Das austretende, verbrauchte oder überschüssige 
Fett ist an den mit Schmierstoff versorgten Schmier-
stellen zu entfernen. Dieses ist nach den gültigen 
örtlichen Bestimmungen zu entsorgen. 

HINWEIS!

Die Kohlebürsten müssen immer paarweise aus-
getauscht werden. 

Afb. 14  Spanenmagneet

9�2  Onderhoud en reparatie

De onderhoudswerkzaamheden moeten door gekwalificeerd personeel uitgevoerd worden.
Als de machine niet normaal werkt, neem dan contact op met de technische dienst van uw verdeler.

9�2�1  Smering

Het vet van de reductor moet om de 100 bedrijfsuren ververst worden.

AANDACHT!
Gemorst, gebruikt of overtollig vet moet teruggebracht worden naar een inzamelpunt in 
overeenstemming met de lokale wetgeving�

9�2�2  Koolborstels

Koolborstels zijn slijtonderdelen. Ze moeten vervangen worden zodra ze hun slijtagelimiet hebben bereikt.
Als de machine zonder duidelijke reden stopt, controleer dan de toestand van de koolborstels, aangezien de machine 
automatisch stopt voordat ze versleten zijn, om de motor te beschermen.

AANDACHT!
De koolborstels moeten altijd per paar vervangen worden�

9�2�3  Geleiderollen van modellen KE 6-2 en KE 10-2

De geleiderol is een slijtonderdeel. Deze moet vervangen worden zodra hij zijn slijtagelimiet heeft bereikt, anders zal het 
oppervlak van het werkstuk ongelijkmatig bewerkt worden.

GEVAAR!
Letselsgevaar bij gebruik van niet-conforme reserveonderdelen�
Het gebruik van niet-conforme of defecte onderdelen kan de gebruiker in gevaar brengen en materiële schade of 
storingen aan de machine veroorzaken.
• Gebruik alleen originele onderdelen of onderdelen die door de fabrikant goedgekeurd zijn.
• Neem in geval van twijfel contact op met de fabrikant of uw verdeler.

co
py

rig
hte

d 
do

cu
me

nt 
- a

ll r
ig

hts
 re

se
rv

ed
 b

y 
FB

C



M1.1,03.KE6_2-KE10_2-KE16_2.NL   21092017

18

9�2�4  Onderdelen

Zie hoofdstuk 12, op pagina 21.

ANNULERING VAN DE GARANTIE
De garantie vervalt bij gebruik van niet-conforme reserveonderdelen�

9�2�5  De freeskop/geleiderol vervangen

GEVAAR!
Letselsgevaar�
Koppel de machine los voordat u met de onderhoudswerkzaamheden begint.

Om de freeskop of de geleiderol te vervangen, moet de vergrendelingspin in het zijgat ingezet worden. Draai hiervoor 
de freeskop tot de pin volledig is verdwenen. Draai vervolgens de inbusschroef los met de inbussleutel. Vervang de 
freeskop of de geleiderol en draai de inbusschroef weer aan.

AANDACHT!
Vergeet niet de vergrendelingspin te verwijderen voordat u de machine weer aansluit!

10  Verwijdering en recyclage van een oud apparaat

Ontdoet U van uw apparaat op een milieuvriendelijke wijze, gooi geen afval in de vrije natuur.
Volg zorgvuldig de in uw gemeente geldende milieuvoorschiften voor het weggooien van verpakkingen en oude 
apparaten.

10�1 Verwijdering

Gebruikte apparaten moeten dadelijk en op een passende wijze verwijderd worden om toekomstig misbruik en gevaar 
voor het milieu of voor mensen te vermijden.
• Neem alle milieugevaarlijke stoffen van het apparaat af.
• Demonteer het apparaat in handelbare en verwerkbare delen.
• Breng de delen van het apparaat en de milieugevaarlijke stoffen naar het afvalverwerkingsbedrijf.

10�2  Verwijdering van elektrische apparaten

Elektrische apparaten bevatten herbruikbare en milieugevaarlijke materialen.
Zorg ervoor dat de wettelijke voorschriften gevold worden voor het verwijderen van elektrische componenten.
Bij twijfel, raadpleeg uw gemeentelijke afvalverwerkingsbedrijf.

10�3  Verwijdering van smeermiddelen

De voorschriften voor de verwijdering van smeermiddelen zijn verkrijgbaar bij de fabrikant van de smeermiddelen. Vraag 
hem indien nodig het product-specifieke gegevensblad.
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11  Storingen, mogelijke oorzaken en oplossingen

AANDACHT!
Als een van de hieronder beschreven storingen zich voordoet, stop dan onmiddellijk met 
het werken met de machine� Voordat u de oorzaak van de storing onderzoekt, dient 
u de machine uit te schakelen en los te koppelen om ernstige letsels te voorkomen� 
Reparatiewerkzaamheden moeten door voldoende gekwalificeerd personeel uitgevoerd 
worden�

Storingen Mogelijke oorzaken Oplossingen
De machine werkt niet De machine is niet aangesloten Sluit de machine aan

Voedingskabel defect Neem contact op met de technische dienst
Schakelaar defect Neem contact op met de technische dienst
Motor defect Neem contact op met de technische dienst

Ongelijkmatige snijdiepte Diepteregelingsschroef los Draai de diepteregelingsschroeven aan
Slechte resultaat Onjuiste voeding Verminder of verhoog de voeding

Plaatjes versleten Vervang de plaatjes

INFORMATIE
Als een probleem zich voordoet, die u niet zelf kan oplossen, neem dan contact op met uw verdeler.
Vermeld de volgende informatie, om de meest effectieve hulp te krijgen:
• Model van de machine,
• Serienummer,
• Bouwjaar,
• Nauwkeurige omschrijving van de storing.

12  Onderdelen

AANDACHT!
Letselsgevaar door het gebruik van ongepaste onderdelen!
Het gebruik van ongepaste of defecte onderdelen kan gevaarlijk zijn voor de bediener, en schade aan de 
machine veroorzaken.
• Gebruik enkel originele onderdelen, of onderdelen die door de fabrikant aangeraden worden.
• In twijfelgeval, gelieve contact met uw verdeler op te nemen.
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12�1  Onderdelen bestellen

De onderdelen kunnen bij de fabrikant of bij uw verdeler besteld worden. 
Bij elke bestelling moeten de volgende gegevens vermeld worden:
• Type van het toestel
• Artikelnummer
• Positienummer
• Bouwjaar
• Aantal stukken
• Gewenste verzending (post, vracht, zee, lucht, express)
• Verzendadres

Voorbeeld:

U moet een handgreep bestellen voor de KE 6. Dit onderdeel heeft het nummer 46 op de opengewerkte tekening.
• Machinetype: Ontbraammachine KE 6-2
• Artikelnummer: 3990007
• Positie van het werkstuk: 46
Het bestelnummer is: 0-3990007-46

Het bestelnummer bestaat uit het artikelnummer van de machine, het nummer van het werkstuk op de opengewerkte 
tekening en een “0” voor het artikelnummer.
Voor het artikelnummer moet u een “0” schrijven.
Voor het nummer van het werkstuk moet u een “0” schrijven voor nummers tussen 1 en 9.

Artikelnummer van uw machine:
Ontbraammachine KE 6-2 : 3990007
Ontbraammachine KE 10-2 : 3990012
Ontbraammachine KE 16-2 : 3990017
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12�2  Opengewerkte tekeningen

12�2�1  Opengewerkte tekening KE 6-2

16 KE 6-2/10-2/16-2 | Version 1.03

Ersatzteile

12.2 Ersatzteilzeichnungen

12.2.1  Kantenentgrater KE 6-2

Abb. 16: Ersatzteilzeichnung Kantenentgrater KE 6-2

Afb. 16  Opengewerkte tekening KE 6-2
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Ersatzteile
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12.2.2  Kantenentgrater KE 10-2

Abb. 17: Ersatzteilzeichnung Kantenentgrater KE 10-2

12�2�2  Opengewerkte tekening KE 10-2

Afb. 17  Opengewerkte tekening KE 10-2
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Ersatzteile

12.2.3  Kantenentgrater KE 16-2

Abb. 18: Ersatzteilzeichnung Kantenentgrater KE 16-2

12�2�3  Opengewerkte tekening KE 16-2

Afb. 18  Opengewerkte tekening KE 16-2

co
py

rig
hte

d 
do

cu
me

nt 
- a

ll r
ig

hts
 re

se
rv

ed
 b

y 
FB

C



M1.1,03.KE6_2-KE10_2-KE16_2.NL   21092017

24

Schaltplan
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13 Schaltplan

13.1 Kantenentgrater KE 6-2

Abb. 19: Schaltplan Kantenentgrater KE 6-2

13.2 Kantenentgrater KE 10-2

Abb. 20: Schaltplan Kantenentgrater KE 10-2

Schaltplan
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13 Schaltplan

13.1 Kantenentgrater KE 6-2

Abb. 19: Schaltplan Kantenentgrater KE 6-2

13.2 Kantenentgrater KE 10-2

Abb. 20: Schaltplan Kantenentgrater KE 10-2

13  Schakelschema’s

13�1  Schakelschema KE 6-2

Afb. 19  Schakelschema KE 6-2

13�2  Schakelschema KE 10-2

Afb. 20  Schakelschema KE 10-2
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Schaltplan

13.3 Kantenentgrater KE 16-2

Abb. 21: Schaltplan Kantenentgrater KE 16-2

13�3  Schakelschema KE 16-2

Afb. 21  Schakelschema KE 16-2
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14  EG conformiteitsverklaring   

Naar Machine Richtlijn 2006/42/EG Bijlage ll 1.A

Productgroep:

Machine type:

Omschrijving:

Serienummer:

Bouwjaar:

Metallkraft - Metaalbewerkingsmachines

Ontbraammachines

KE 6-2
KE 10-2
KE 16-2

______________

20________

Voldoet aan alle geldende voorschriften van bovengenoemde richtlijn, alsook aan deze van de onderstaande richtlijnen, 
met inbegrip van de wijzigingen die van kracht zijn op het ogenblik van de verklaring.

Geldende richtlijnen: 
2014/30/EU - Elektromagnetische compatibiliteit

De volgende geharmoniseerde normen werden toegepast:
DIN EN ISO 12100:2010 - Machineveiligheid - Algemene principes voor het ontwerp - Risicobeoordeling en 
risicovermindering.

DIN EN ISO 60204:2007-06 - Machineveiligheid - Elektrische uitrusting van machines, deel 1: Algemene verzoeken.
 
DIN EN 60745-1:2009+A11:2010 - Draagbaar elektrisch gereedschap met motor.

Verantwoordelijke voor de documentatie:
Technische afdeling - Dr.-Robert-Pfleger-Str. 26  D - 96103 Hallstadt  

Hallstadt, 21/09/2017
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Nach Maschinenrichtlinie 2006/42/EG Anhang II 1.A 

Hersteller/Inverkehrbringer: Stürmer Maschinen GmbH
Dr.-Robert-Pfleger-Starße 26
D-96103 Hallstadt

erklärt hiermit, dass folgendes Produkt

Produktgruppe: Metallkraft® Metallbearbeitungsmaschinen

Bezeichnung der Maschine: LMS 400 PRO DS
LMS 400 PRO DC

Maschinentyp: Leichtmetallkreissäge

Artikelnummer: 3626404
3626405

Seriennummer: ____________________

Baujahr: 20____

allen einschlägigen Bestimmungen der oben genannten Richtlinie sowie den weiteren angewandten Richtlinien (nachfolgend) – ein-
schließlich deren zum Zeitpunkt der Erklärung geltenden Änderungen entspricht. 

Einschlägige EU-Richtlinien: 2006/95/EG Niederspannungsrichtlinie
2004/108/EG EMV-Richtlinie

Folgende harmonisierte Normen wurden angewandt:

DIN EN 13898:2009-09 Werkzeugmaschinen - Sicherheit - Sägemaschinen für die Kaltbearbeitung 
von Metall; Deutsche Fassung EN 13898:2003+A1:2009 

EN  60204-1 : 2007-06 Sicherheit von Maschinen - Elektrische Ausrüstung von Maschinen - 
Teil 1: Allgemeine Anforderungen (IEC 60204-1: 2005)

EN ISO 12100:2010 Sicherheit von Maschinen - allgemeine Gestaltungsleitsätze - 
Risikobeurteilung und Risikominderung

Dokumentationsverantwortlich: Technikabteilung, Dr.-Robert-Pfleger-Str. 26, D-96103 Hallstadt

Hallstadt, den 01.06.2012

______________________
Kilian Stürmer
Geschäftsführer

15 EG-Konformitätserklärung

Kilian Stürmer, directeur

De fabrikant/verdeler:

Verklaart hierbij dat het volgende product:

Stürmer Maschinen GmbH
Dr Robert Pfleger Strasse, 26
D 96103 Hallstadt
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